Diophantische Gleichungen

ax +my=>b;ggT(a, m)y=d

36x+ 51y=15

(1) Priifen auf Losbarkeit: 1osbar gdw. d | b

(1) Prufen auf Losbarkeit: ggT(36, 51)=3; 3| 15, also 16sbar

(2) Division durchd: a'x +m'y =5’
mita'=a/d;b'=b/d,m=m/d und ggT(a’, m) =1

(2) Division durch 3: 12x+ 17y =35 mit ggT(12, 17)=1

(3) Darstellung des ggT (a’, m") als Linearkombination mittels
des EUKLIDischen Algorithmus: a'z, +m'z, =1

(3) Darstellung des ggT (12, 17) als Linearkombination:
12:(-7) + 17-5 = 1

(4) Multiplikation mit b liefert: ~ a'(d'z,) + m'(d'z,) = &'
und folglich eine spezielle Losung (x,,y,) = (b'z,,0'z,)
der diophantischen Gleichung aus (2) und damit aus (1)

(4) Multiplikation mit 5 liefert: ~ 12:(-35) +17:25=5
und damit als spezielle Losung der diophantischen
Gleichung (=35, 25)

G)Mit L= {(x0 +kZ v —k3) | K ganz} erhilt man die
Losungsmenge der diophantischen Gleichung

)

L={(35+k3:25-k )|k ganz}:{(—35+l7k;25—12k)|k: ganz}
={(-1+17k;,1-12k") | k' ganz}

(6) Probe durch Einsetzen

(6) 36(~1 + 17k) + S1(1 — 12k) = 36 +612 + 51 — 612 = 15




Eulersche Reduktionsmethode

_ Schrintfolge

. DBespiel Uiy omy 18- 997

(1) Auflosen nach der Unbekannten mit dem
betragskleinsten Koeffizienten; Zerlegen
in ganzen und »echt-gebrochenen« Anteil
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(2) Einfuhren einer Hilfsvariablen flir den
»echt-gebrochenen« Anteil

) 2—5y—4z
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—
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= 11w, +3p+4z

(3) Wiederholen der Schrittfolge (1); (2). Da
die Koeffizienten dem Betrag nach abneh-
men, entsteht nach endlich vielen Schritten
eine Gleichung, in der der betragskleinste
Koeftizient 1 ist.

9—11w —5y¥
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24w =~y

S

= — 3\«’1 -y +

_ 2+v,—y

V.

= dp,—p+y=3 = y=2+n -4y,

(4) Ist eine der Unbekannten durch die Hilfs-
variablen ausgedriickt, kann man durch
Einsetzen sukzessive auch die anderen
Unbekannten durch die Hilfsvariablen
darstellen

Aus 11y, +5y+4z =2 erhélt man

4z=2=11v, =52 +v,— 4y, )=—-8-16%, +
z=—2—4v + v,

Aus 11x+ 27y + 152 =277 erhalt man

112=277=2T(2+0 =4wn J=13=3 =9 + 51, )

=253+ 33v, +33v,

20v,

x =23+ 3w+ 3v,

(5) Resultat und Probe

Die Losungsmenge ist mithin
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L=1i 2 |4+¥| 1 }+v: ~4 |1 v, v, ganz |
| -3 L-q/ 5 ) /




